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ππρρωωττοοββάάθθμμιιααςς  εεκκππααίίδδεευυσσηηςς  όόλληηςς  ττηηςς  χχώώρρααςς»»    

 

Τη ∆ευτέρα 4 Φεβρουαρίου πραγµατοποιήθηκε η προγραµµατισµένη από τη ∆ΟΕ 

ολοµέλεια των προέδρων των συλλόγων όλης της χώρας. Σκοπός της ολοµέλειας ήταν να 

µεταφερθούν οι αποφάσεις των γενικών συνελεύσεων και να ληφθεί απόφαση για την 

αγωνιστική µας πορείας. Μια αγωνιστική πορεία η οποία δεν µπορεί να χαραχθεί από 

µεµονωµένα άτοµα ή παραταξιακούς σχηµατισµούς αλλά από συλλογικότητες και µέσα 

από δηµοκρατικές διαδικασίες.  

∆υστυχώς άλλη µία ολοµέλεια προέδρων που δεν έβγαλε τίποτα επί της ουσίας για 

την πορεία µας και το µέλλον µας µέσα σε αυτή την ζοφερή πραγµατικότητα. Κι αυτό 

γιατί από τους 110 προέδρους που συµµετείχαν στην ολοµέλεια οι 10 πρόεδροι µετέφεραν 

αποφάσεις µέσα από γενικές συνελεύσεις µε απαρτία ενώ οι υπόλοιποι 100 ενώ είχαν 

προτάσεις δεν είχαν δικαίωµα ψήφου, βάση του καταστατικού της Οµοσπονδίας. Κι αυτοί οι 

10 πρόεδροι άλλοι είχαν απαρτία µε ελάχιστα άτοµα (λόγω του ότι το καταστατικό τους ορίζει 

πως µπορούν να λάβουν απόφαση στην 3η επαναληπτική συνέλευση µε όσα µέλη κι αν είναι 

παρόντα) ενώ οι υπόλοιποι πρόεδροι είχαν απαρτία µε το 1/5 των µελών τους. Μόλις 

διαπιστώθηκε ότι και αυτή η ολοµέλεια προέδρων δεν θα µπορούσε να πάρει αποφάσεις 
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αλλά την όποια απόφαση θα τη λάµβανε το ∆Σ της ∆ΟΕ, ζήτησα το λόγο και πρότεινα 

διαδικαστικά να υπάρξει µια άλλη πορεία της ολοµέλειας µε στόχο τη δυνατότητα λήψης 

απόφασης από τους προέδρους κι όχι από το 11µελές ∆Σ της ∆ΟΕ. Πρότεινα να 

καταθέσουµε όλοι οι πρόεδροι τις προτάσεις τις οποίες µεταφέραµε από τις έκτακτες 

συνελεύσεις µας και στο τέλος της διαδικασίας να υπάρξει µια ψηφοφορία των 

προτάσεων µε στόχο το ∆Σ της ∆ΟΕ να υιοθετήσει την απόφαση που θα λάµβανε η 

ολοµέλεια των προέδρων. Ενώ υπήρξαν πρόεδροι που στήριξαν την πρόταση µου στις 

τοποθετήσεις τους,  το ∆Σ της ∆ΟΕ όµως κώφευσε για άλλη µία φορά. 

 

«Αναγκαία η αλλαγή του καταστατικού της ∆ΟΕ» 

 

Μετά κι από αυτή τη διαδικασία νοµίζω ότι είναι επιτακτική ανάγκη να 

προχωρήσουµε σε ουσιαστικές αλλαγές δίνοντας σε αυτό το θεσµικό όργανο την 

αρµοδιότητα, την υπόσταση και το κύρος που του αρµόζει διαφορετικά θα καταντήσει να 

λειτουργεί ως διακοσµητικό στοιχείο στο καταστατικό της Οµοσπονδίας. Εδώ και δύο 

χρόνια που συµµετέχω στις διαδικασίες ολοµέλειας προέδρων αλλά και στην προηγούµενη 

γενική συνέλευση της ∆ΟΕ καταθέτω πρόταση για να προχωρήσουµε σε αλλαγή του 

καταστατικού της Οµοσπονδίας ώστε να µπορούν οι πρόεδροι των συλλόγων να έχουν 

δικαίωµα ψήφου ανεξάρτητα από το αν υπάρχει απαρτία στις έκτακτες γενικές 

συνελεύσεις, δηλ. να καταθέτουν και να στηρίζουν τις αποφάσεις των ∆Σ. Σε αυτή τη 

συγκυρία οφείλει το συνδικάτο να απεµπλακεί από γραφειοκρατικές λογικές και να δώσει 

τη δύναµη που χρειάζεται στη φωνή των συναδέλφων µας.  

 

«Οι προτάσεις που τέθηκαν και οι προβληµατισµοί» 

  

Παρόλα αυτά οι πρόεδροι της χώρας τοποθετήθηκαν και έστειλαν το µήνυµα από τις 

συνελεύσεις τους. Η απογοήτευση για ότι συµβαίνει και για όσα σχεδιάζονται ήταν 

διάχυτα σε όλες τις τοποθετήσεις. Τα δύο ζητήµατα που κυριάρχησαν ήταν το ζήτηµα 

της αξιολόγησης-χειραγώγησης µε το νέο προεδρικό διάταγµα που έχει τεθεί σε 

διαβούλευση και το θέµα µε τα πειθαρχικά συµβούλια και το νέο πειθαρχικό δίκαιο. Όλοι 

καταδικάσαµε την τακτική του υπουργείου παιδείας και στα δύο ζητήµατα και 

προτείναµε την κατάργηση του αντίστοιχου νόµου για το πειθαρχικό δίκαιο που καταργεί 

το τεκµήριο της αθωότητας αλλά και τη απόσυρση αυτού του προεδρικού διατάγµατος 

σχετικά µε την αξιολόγηση αφού συνδέεται άµεσα µε το βαθµό, το µισθό µας και ο 

τρόπος της αξιολόγησης έχει άλλη στόχευση από αυτή της ανατροφοδότησης και της 

βελτίωσης. Άνοιξαν σχεδόν όλα τα θέµατα που µας απασχολούν όπως η υποχρηµατοδότηση, 

οι µεταφορές, τα προβλήµατα των αναπληρωτών, οι σχεδιαζόµενες καταργήσεις και 
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συγχωνεύσεις σχολείων, η αύξηση του διδακτικού ωραρίου, η διάλυση της υγείας και το 

πρόβληµα της υγειονοµικής µας περίθαλψης, το ασφαλιστικό κ.α. 

Σε ότι αφορά τις προτάσεις για την αγωνιστική µας πορεία ακούστηκαν πολλές 

προτάσεις οι οποίες σε γενικές γραµµές συνοψίζονται ως εξής: α) υπήρξε καταδίκη από 

την πλειονότητα των προέδρων για τις µονοήµερες απεργίες που προκηρύσσονται είτε 

από τη ∆ΟΕ είτε από τη ΓΣΕΕ και την Α∆Ε∆Υ, β) διαπιστώθηκε η ανάγκη για 

συστράτευση και µε τους υπόλοιπους εργαζοµένους στοχεύοντας σε µια γενική απεργία 

διαρκείας, γ) επίσης διαπιστώθηκε η ανάγκη για µορφές αγώνα που να µην είναι όµως 

οικονοµικά εξουθενωτικές για τους συναδέλφους π.χ. συλλαλητήρια, συγκεντρώσεις για 

ανάδειξη των προβληµάτων της εκπαίδευσης και δ) η πρόταση που καταθέσαµε σχετικά 

µε µια προγραµµατισµένη εβδοµαδιαία κινητοποίηση µε στάσεις εργασίας την πρώτη ή 

τις 2 πρώτες ώρες µε παράλληλες δράσεις π.χ. συλλαλητήρια, επαφή µε συλλόγους 

γονέων, άλλους συνδικαλιστικούς και επιστηµονικούς φορείς κ.λ.π.  

 

«∆εν έλειψαν και οι παραταξιακές αντεγκλήσεις» 

 

Φυσικά δεν έλειψαν από µέλη του ∆Σ της ∆ΟΕ αλλά και ορισµένους προέδρους οι 

παραταξιακές αντεγκλήσεις και διαξιφισµοί, στρέφοντας τη συζήτηση από τα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε και εστιάζοντας σε ζητήµατα άλλου είδους 

σκοπιµοτήτων. Ορισµένοι ξεχνούν ότι σε αυτές τις ολοµέλειες εκπροσωπούν τους 

συλλόγους τους και τους συναδέλφους τους και οφείλουν να συµβάλουν στην 

ενδυνάµωση του συνδικάτου κι όχι στην περαιτέρω απαξίωσή του. ∆εν έχουν 

συνειδητοποιήσει ότι αυτή η τακτική αποτελεί απότοκο µιας παλιάς συνδικαλιστικής 

κουλτούρας η οποία έχει καταδικαστεί σε µεγάλο βαθµό από τους συναδέλφους και την 

κοινωνία. Αλλά όπως λέει και ο σοφός λαός «πρώτα βγαίνει η ψυχή και µετά το χούι (η 

βαθιά ριζωµένη συνήθεια)» 

 

«Η τοποθέτησή µου στην ολοµέλεια των προέδρων» 

 

Παρακάτω παραθέτω αναλυτικά την τοποθέτησή µου όπως ακριβώς έχει 

καταγραφεί στα πρακτικά της ολοµέλειας προέδρων: 

«Η σηµερινή ολοµέλεια βρίσκει το συνδικάτο αδύναµο να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις 

των καιρών, τους συναδέλφους να αποµακρύνονται (ή να παραµένουν µακριά ) από αυτό και την 

πολιτεία να έχει επιδοθεί σε ένα ανελέητο κυνηγητό φίµωσης κάθε έκφρασης συνδικαλιστικής 

δράσης µε αποκορύφωµα την επίταξη των εργαζοµένων στο Μετρό και σε λίγο καιρό θα δούµε 

και την απαγόρευση συγκεντρώσεων και διαδηλώσεων.… Αρχικά οφείλουµε να κάνουµε µια 

ουσιαστική ανάλυση γιατί οι συνάδελφοι είναι µακριά από τα συνδικάτα. Μήπως οφείλεται 
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στο ότι δεν εισακούγεται η φωνή τους στο δευτεροβάθµιο και τριτοβάθµιο συνδικαλιστικό 

όργανο; Μήπως τα τελευταία χρόνια το συνδικάτο οδηγήθηκε από ανθρώπους που µόλις έχαναν 

τις συνδικαλιστικές ιδιότητές (ή και µε αυτές) καταλάµβαναν θέσεις διοίκησης και έκαναν 

αντίθετα από αυτά που “ πάλευαν” ως συνδικαλιστές; Μήπως φταίει εποµένως το ψέµα , η 

υποκρισία η χειραγώγηση σε αγώνες που πουλήθηκαν ή εκφυλίστηκαν; Οι συνάδελφοι γυρίζουν 

την πλάτη γιατί δεν πιστεύουν ότι µπορούν να υπάρξουν λύσεις και ουσιαστικοί αγώνες από 

ανθρώπους και σχηµατισµούς που έπαιξαν ρόλο και µας οδήγησαν στο 

πολιτικοσυνδικαλιστικό  σήµερα. 

Οφείλουµε εποµένως να στρέψουµε την προσοχή µας στην κατεύθυνση της 

ανάκτησης της αξιοπιστίας του συνδικάτου µε µικρές και ξεκάθαρες στοχεύσεις 

διαµορφώνοντας τις συνθήκες µαζικότητας που επιζητούν οι καιροί. Βρισκόµαστε σε 

πόλεµο µε την κυβέρνηση αλλά και µε τον ίδιο µας τον εαυτό. Οφείλουµε να συγκροτηθούµε 

ως συνδικάτο, να πιστέψουµε στις διεκδικήσεις µας και στον αγώνα µας και αµέσως να 

στραφούµε προς την κυβέρνηση. Οι τουφεκιές της µίας µέρας είτε είναι κλαδικές είτε γενικές 

απεργίες αποτελούν κυµατοθραύστες της αγωνιστικής µας πορείας. Το ζήσαµε, το καταγγείλαµε 

και θα το ξαναζήσουµε πολλές φορές ακόµα (π.χ. στις 20 Φεβρουαρίου). Γιατί δεν κάνουν τον 

απαιτούµε απολογισµό η ΓΕΣΕΕ και η Α∆Ε∆Υ για τις εξευτελιστικές σε ποσοστά, 

τουλάχιστον, απεργίες που προκηρύσσουν; Ξεφουσκώνουν το κίνηµα δεν το δυναµώνουν κι 

όσοι παλεύουν µε αυτόν τον τρόπο αποδεικνύουν ότι παίζουν το παιχνίδι της κυβέρνησης 

και πρέπει να λογοδοτήσουν στους συναδέλφους µας. 

Ως σύλλογος Ρεθύµνου έχουµε καταθέσει τις απόψεις µας εδώ και δύο χρόνια µε τις 

προτάσεις που προκύπτουν από τις γενικές µας συνελεύσεις. Προτάσεις τις οποίες έχω 

καταθέσει προσωπικά και στις γενικές συνελεύσεις του κλάδου και στις ολοµέλειες των 

προέδρων.  

Σήµερα µεταφέρω το κλίµα της απογοήτευσης και της ανάγκης άµεσης 

κινητοποίησης της Οµοσπονδίας. Θεωρούµε ως µοναδική λύση τη µαζική γενική απεργία 

διαρκείας µε συγκεκριµένες στοχεύσεις και κατάλληλη προετοιµασία. Όµως ρεαλιστικά αυτό 

είναι ανέφικτο, εάν δεν προσπαθήσουµε να αλλάξουµε την κατάσταση που επικρατεί στους 

συναδέλφους µας σχετικά µε την αξιοπιστία του συνδικάτου και των συνδικαλιστών, χτίζοντας 

γερά θεµέλια ανάµεσά µας, τα θεµέλια της εµπιστοσύνης και της αξιοπιστίας. Για το λόγο αυτό 

προτείνουµε να βάλουµε συγκεκριµένη στόχευση, µε αυξηµένη πιθανότητα νίκης, για να 

µπορέσουµε να δώσουµε ξανά ελπίδα στους συναδέλφους µας, να αποδείξουµε ότι 

µπορούµε να πετύχουµε αν κινηθούµε µαζικά δίχως να εξουθενωθούµε οικονοµικά. Και πως 

µπορεί αυτό να συµβεί; ∆ιαµορφώνουµε τοπικά αρχικά τις κατάλληλες συνθήκες (µε 

συλλαλητήρια, συναντήσεις συλλόγων γονέων και κηδεµόνων, µε άλλους επιστηµονικούς και 

συνδικαλιστικούς φορείς, µε δελτία τύπου, µε ανάδειξη του προβλήµατος που παλεύουµε µέσω 

των τοπικών ΜΜΕ) και κατόπιν προχωράµε σε µια προγραµµατισµένη εβδοµαδιαία 
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κινητοποίηση µε στάσεις εργασίας την πρώτη ή τις δύο πρώτες ώρες κάθε µέρα. Με αυτό 

τον τρόπο και αγωνιζόµαστε  και δεν είναι οικονοµικά δυσβάστακτο για τους συναδέλφους. 

Οικονοµικά είναι το ίδιο µε τη µία µέρα απεργίας (που συνηθίζεται να προκηρύσσεται αλλά ο 

αγώνας έχει µεγαλύτερη διάρκεια αφού εκτείνεται σε µία ολόκληρη εβδοµάδα. Παράλληλα 

ξεκινάνε οι ζυµώσεις για µεγαλύτερες κινητοποιήσεις και µαζικότερες µε ενισχυµένα τα 

συνδικάτα σε αξιοπιστία και εντός του κλάδου και εκτός προς την κυβέρνηση. 

Φυσικά ο απώτερος στόχος µας δεν µπορεί να είναι άλλος από την αλλαγή της πολιτικής 

κατάστασης που βιώνουµε τα τελευταία χρόνια, την αποµάκρυνση από τις νεοφιλελεύθερες 

πολιτικές, τις πολιτικές της λιτότητας, των µνηµονίων, της ανεργίας και της βύθισης της 

οικονοµικής ανάπτυξης. Η ανοχή µας ή η κεκαλυµµένη αδυναµία µας για αντίδραση θα µας 

µετατρέψει σε συνένοχους ή ηθικούς αυτουργούς. ∆εν πρέπει να το επιτρέψουµε και δεν θα 

το επιτρέψουµε σε κανέναν.» 
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